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Fiskerirådsmøde nr. 199

1. Godkendelse af dagsorden
Godkendt.

2. Godkendelse af referat fra Rådets sidste møde
Godkendt, med en enkelt rettelse fra KNAPK.

3. Stillingtagen til sager
a. Generel orientering fra APN

APN: Der er indgået aftaler med Færøerne og Norge for 2025. Vedr. Færøerne reduceres sildekvoten med 600 tons og blåhvillingkvoten forhøjes med 3.250 tons. Færøerne får samme mængder som i 2024. 
Vedr. Norge, så reduceres torskekvoten med 300 tons, og sej samt kuller med 75 tons. Hvorimod, Norge reduceres med 200 tons hellefisk i Vestgrønland samt 55 tons i Østgrønland.
Resultatet skal endelig godkendes af Naalakkersuisut d. 16/12.

Mht. Fiskeriprotokollen med EU, så er den nu godkendt af både Naalakkersuisut og EU, der er planlagt underskriftsceremoni i Bruxelles i næste uge (12/12). Herefter tilbydes EU kvoterne i protokollen via brevudveksling. Samt orienteres om nye forvaltningsplaner etc. 

Den nye lov om Genetableringsstøtte er godkendt af Inatsisartut og vil træde i kraft 1. januar 2025. Departementet arbejder på at få opdateret ansøgningsskemaer og tekster på sullissivik.gl – samt informationskampagne om de nye regler.

TAC’er:
TAC for havgående torsk, rødfisk, kammuslinger, blåhvilling i international zone, havgående hellefisk i Østgrønland, bifangstkvoter samt rejer i Vest- og Østgrønland er godkendt af Naalakkersuisut. TAC for krabber, kystnær torsk og kystnær hellefisk forventes godkendt af Naalakkersuisut d. 16. december. 

Mht. havgående hellefisk i Vestgrønland: Det indstilles til Naalakkersuisoq at TAC for havgående hellefisk i Vestgrønland sættes til 33.005t, som er samme niveau som for 2023 og 2024. Det giver en GRL TAC på 16.502,5 tons. 
Baggrunden for denne indstilling er at konsultationer med Canada viser at de ikke ser bekymringer i at fastsætte TAC til samme niveau, da bestanden er sund, og at de påpeger at rådgivningen er lavet på baggrund af få surveydata, og dermed stadig indeholder store usikkerheder. 

Det er i henhold til MSC vigtigt at vi følger forvaltningsplanen, men at vi også koordinerer og fastsætter samme TAC som Canada, da vi deler bestanden med dem. 
Vi skal i løbet af 2025 revidere forvaltningsplanen for hellefisk, og her kan det være relevant at strømline vores TAC-fastsættelse, kaldet Harvest Control Rule, med Canada. I vil blive indkaldt til at kunne deltage i en arbejdsgruppe i løbet af foråret 2025. 

Det forventes også at Naalakkersuisut vil fordele de havgående kvoter for 2025 til grønlandske fartøjer d. 16. december. Dermed kan både havgående og kystnære fiskere forvente at modtage deres licenser for 2025 efter d. 16. december 2024.

QAK: Indenskærs kvote i hellefisk, forholdet mellem rådgivningen samt TAC. Kan det påvirke MSC på udenskærs hellefiskefiskeri?

APN: NAFO Scientific Council har anerkendt at det er to bestande: indenskærs og udenskærs, derfor to rådgivninger. Derfor vil TAC’en indenskærs ikke påvirke MSC udenskærs. Der har lige været audit på MSC udenskærs, her blev det ikke italesat.

SFG: audit i sidste uge gik godt. Der er nu en 14-dages frist for MSC til at stille yderligere spørgsmål.




b. Orientering om fiskerilovsprocessen

Bekendtgørelser:
Bekendtgørelse om IOK, bemanding, tekniske regulering af fiskeriet og licens og kvoter er alle i høring. Det forventes at bekendtgørelse om IOK, bemanding, og licens og kvoter bliver godkendt og kundgjort inden årsskiftet afhængig af de indkomne høringssvar og den politiske behandling heraf. Teknisk regulering vil formentlig kræve yderligere behandling høringsfristen d. 19/12, derfor forventes denne bekendtgørelse først godkendt og kundgjort medio januar. I den mellemliggende periode vil fiskeriet reguleres efter bekendtgørelse om tekniske bevaringsforanstaltninger samt geografisk adgang. 

De andre bekendtgørelser er under udarbejdelse, hvor det forventes at der vil blive indkaldt til møde med erhvervet om flere af dem inden de sendes i høring. Vi forventer at sende de resterende bekendtgørelser i høring i løbet af foråret. Men valget kan selvfølgelig udskyde nogle høringer alt efter hvornår det udskrives.

De 4 resterende bekendtgørelser er: forsøgsfiskeri, ikke-erhvervsmæssigt fiskeri, bifangst og landanlæg, omladning og indhandlingsfartøjer.

QAK: Der er kommet en ny Fiskerilov, men forvaltningsplanerne, de modsiger hinanden. Krabbefiskeriet. Tekniske bevaringsforanstaltninger. Der er for meget politisk spekulation. Der foregår rejefiskeri tæt på basislinjen. Der mangler bilag til udkast til bekendtgørelsen om teknisk regulering.

PS: Finansloven, bekendtgørelserne er ikke indregnet i finansloven. Det kommer til at ramme hele landet. Landskassen mangler pludselig 60 mio. kr.

GE: 4 bekendtgørelser er ikke med i fiskerilovsprocessen. Finansloven har for meget politik.

PS: Vi har været til samråd med Inatsisartuts finansudvalg. Der er for meget politisk spil.

APN: Alle disse input bør stå i jeres høringssvar.

QAK: Fiskeriråd bør komme med en løftet pegefinger, der er for kortsigtet fokus i de bekendtgørelser som er sendt i høring. Vi bør komme med en udtalelse til Naalakkersuisut.

Indførsel af IOK:
I forbindelse med indførsel af IOK for havgående hellefisk, så er der sendt partshøringer ud om beregningerne for IOK hellefisk Østgrønland, da TAC’en er godkendt. Frist for partshøring er 27/12. Hvorefter alle vil få deres ny licenser inden årsskiftet.

For IOK for havgående hellefisk Vestgrønland, så kan partshøringerne først sendes ud efter TAC’en er godkendt. Det forventes at der laves en igangsætningstilladelse så der kan fiskes per 1. januar, da der skal være tid til partshøring vedr. beregningerne.

For IOK krabber, så vil der blive sendt partshøringsbreve ud efter TAC’erne er fastsat. Der er i partshøringsbrevet også en igangsætningstilladelse, da de endelige beregninger først kan udføres i februar når kvoteoptaget for 2024 er endelig opgjort.

For frivillig IOK for joller i område 47, så er der sendt partshøringsbreve ud. Der er modtaget ganske få indsigelser som der arbejdes med. Der sendes i disse dage breve ud til alle ansøgere omkring hvornår de kan forvente deres licens – efter TAC’erne er fastsat – samt at fristen for at trække sin ansøgning tilbage derfor er rykket til 27/12.

Systemer og data:
Departementet er også i fuld gang med at opdatere vores systemer, så vi kan udstede licenser etc. på basis af den nye lov. Heriblandt forventes inden jul offentliggørelse af første fase af data om fiskeriet på GFJKs hjemmeside som er påkrævet i fiskeriloven. Det vil i første omgang være kvoter og kvoteoptag for det havgående fiskeri samt kvotebørser. I løbet af 2025 vil der komme flere og flere detaljer, herunder på licensniveau. Vi skal nok holde Fiskerirådet opdateret.

c. Orientering om revision af 4 forvaltningsplaner
Forvaltningsplanen for rødfisk i Østgrønland er godkendt – og den er ved at blive klargjort til offentliggørelse.

Forvaltningsplanen for torsk forventes godkendt d. 12.december, hvorefter at den vil blive klargjort til offentliggørelse.

Forvaltningsplanen for kystnær hellefisk, som har været undervejs i flere år forventes godkendt d. 16. december, hvorefter at den bliver offentliggjort.

Departementet vil meget gerne takke alle deltagere i arbejdsgrupperne for de forskellige forvaltningsplaner for jeres store arbejde, bidrag og villighed til konstruktiv dialog og kompromiser så vi har kunnet komme i mål med nogle forvaltningsplaner for disse vigtige arter.
d. Beslutning vedr. Forvaltningsplaner (se bilag)

I henhold til prioriteringslisten for arbejdet med forvaltningsplaner inden for fiskeriet, så indstiller Departementet for Fiskeri og Fangst til Fiskerirådet, at arbejdet med forvaltningsplaner i 2025 prioriteres som følgende:

A. Færdiggørelse af revidering af forvaltningsplan for stenbider. En arbejdsgruppe er nedsat og arbejdet igangsat. Den reviderede forvaltningsplan skal træde i kraft per 1. marts 2025.
B. Revidering af forvaltningsplanen for rejer i Vestgrønland. Planen udløber 31. december 2025. Dette arbejde forventes opstartet i januar måned.
C. Revidering af forvaltningsplan for havgående hellefisk i Vestgrønland. Planen udløber 31. december 2025. Arbejdet forventes opstartet efter forvaltningsplanen for rejer er færdiggjort.
D. Revidering af forvaltningsplan for laks. Forvaltningsplanen udløber i 2025. Den skal være færdig inden fiskerisæsonen 2026.

Departementet indstiller ikke at der opstartes arbejde på nye forvaltningsplaner i 2025 når der skal revideres 4 forvaltningsplaner.

Godkendt af Fiskerirådet.


4. Status på Rådets evt. henvendelser til Naalakkersuisut

Ingen.

5. Udtalelse til Naalakkersuisut

QAK: Fiskeriråd skal komme med udtalelse til Naalakkersuisut. Vil udarbejde udtalelsen sammen med KNAPK samt GE. Den skal komme ud som pressemeddelelse også. KNAPK og GE er enige.

QAK: Fiskeriloven og ny bekendtgørelser. Der har været for lidt tid. De nye bekendtgørelser er skuffende. De er ikke økonomisk eller biologisk bæredygtigt. Der er manglende fokus på langsigtede bekendtgørelser.

QAK: Sandt, Fiskerirådet skal komme med udtalelse. KNAPK, QAK og GE.

Nusuka: støtter udmeldingerne. 

KNAPK: Samarbejde mellem organisationerne om en udtalelse. Hvor er konsekvensberegningerne? Vi skal komme med kritik. Vores bagland er utryg. Vi samarbejder med udtalelse.

6. Udtalelse til offentligheden

QAK: Udtalelse til Naalakkersuisut sendes også som pressemeddelelse.

7. Rådets næste møde

Næste møde afholdes i midten januar / 3. uge i januar.

8. Forslag efter § 6 stk. 4

Ingen.

9. Eventuelt

NIPNAN: Forvaltningsplan for havbunden, meste af forvaltningsplanen er på plads, reguleringsmekanismer mangler, samt koordinering med bekendtgørelserne om bifangst og teknisk regulering af fiskeriet. Vi skal nedsætte en gruppe der skal komme med input.
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